
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 18 dicembre 2024. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Moscarella Ada, Ricci Alessia, Ricciarini Giacomo, Serio Paola, Zini Neri.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Nonostante siamo a fine mandato e a fine anno, in meno di un mese dall’ultimo consiglio del 20 novembre 

ad oggi ci sono stati tanti eventi e partecipazioni del nostro Ordine a iniziative pubbliche e formative. 

Il 27 novembre il Segretario Rossella Capecchi ha partecipato alla formazione organizzata da UNIFI per gli 

studenti di Psicologia sulla Psicologia dell’Emergenza portando l’esperienza del nostro Ordine durante il 

lockdown con il servizio delle nostre linee telefoniche insieme al Comune di Firenze. È stato condiviso da 

Rossella anche il video prodotto in quel tempo dal GdL di Psicologia dell’Emergenza il cui referente è stato 

Giacomo Ricciarini, un video che emoziona ancora chi guarda e ricorda cosa è stata l’emergenza pandemica 

per la popolazione. 

Nel pomeriggio dello stesso giorno, io ed Eleonora Ceccarelli abbiamo partecipato al ciclo di incontri 

organizzati dalla Coop Fontenuova di Bagno a Ripoli sul Tema della Scelta in adolescenza. Erano presenti 

tante persone e tanti colleghi. Il ciclo di incontri è stato patrocinato dal nostro Ordine ed ha avuto un largo 

consenso di interesse e partecipazione. 

Il 2 dicembre io, Simone Mangini, Rossella Capecchi, Diana Lenza abbiamo partecipato alla cena organizzata 

dall’Associazione Gabriele Borgogni all’interno della quale è stato più volte ricordato il progetto “Mai più 

soli”. Erano presenti diversi colleghi impegnati nei due protocolli dell’Ordine a sostegno dei familiari delle 

vittime di incidenti stradali e degli operatori di Polizia Municipale. Durante la presentazione, Valentina 

Borgogni ha sottolineato alla numerosa platea quanto importante sia l’intervento psicologico in queste 

situazioni di emergenza. Abbiamo avuto modo di parlare anche con alcuni familiari di vittime che hanno 

riconosciuto quanto sia stato necessario per loro avere lo psicologo al loro fianco in quei momenti di enorme 

dolore e confusione emotiva. 

Il 4 dicembre alla Fondazione De Voto insieme alla Presidente dell’Ordine Assistenti Sociali abbiamo portato 

i saluti ad un evento in cui si parlava di ascolto e tutela dei minori, di comunicazione efficace con i genitori 

interdetti e di quanto fondamentale sia lavorare in equipe. 

Il 6 dicembre si è tenuto in presenza e on line il Convegno di OPT “Costruire il futuro”. La sala Pierucci era 

stracolma, gli interventi dei Presidenti degli Ordini sono stati tanto apprezzati come quelli delle psicologhe e 

degli psicologi di base attivi da settembre 2024, che sono stati felici di essere coinvolti per poter raccontare 

la loro esperienza insieme alle loro responsabili delle tre ASL. Ringrazio l’esecutivo per la presenza e 

l’impegno per la realizzazione di questo bellissimo e importante evento.  

A causa della tragica esplosione avvenuta a Calenzano lunedì 9 dicembre, per ragioni di sicurezza e di 

necessità abbiamo deciso di rinviare al 19 dicembre l’evento annuale organizzato con la Polizia Municipale 

del Comune di Firenze.  



Venerdì 13 dicembre insieme a Eleonora Ceccarelli abbiamo partecipato alla formazione del servizio pubblico 

presso la sede di San Salvi a Firenze organizzato dalla UOC di Psicologia di ASL Toscana Centro. Eleonora ha 

partecipato anche l’8 di novembre insieme al nostro consulente legale per approfondire temi di deontologia. 

Venerdì 13 abbiamo affrontato temi che riguardano la tutela minorile.  

Vi ricordo inoltre che stiamo organizzando per le prossime settimane la presentazione del libro del gdl 

Psicologia penitenziaria, di cui siamo tutti informati da mesi e per la cui realizzazione siamo in attesa del via 

libera dall’editore. Vedremo di realizzarlo in gennaio dato l’importante impegno del gruppo di lavoro e se 

possibile chiedere la sede delle Murate che il Comune solitamente ci concede. 

Infine, vi comunico che il 9 gennaio grazie all’interesse del presidente del Consiglio regionale dott. Antonio 

Mazzeo che ci ha concesso i locali di via Cavour presenteremo i dati dell’ultima indagine di OPT con le colleghe 

e i colleghi degli studi privati e grazie all’analisi dei dati fatta in collaborazione con il Laboratorio di 

psicometria del Dipartimento NEUROFARBA dell’Università degli Studi di Firenze. Avremmo voluto farla entro 

l’anno ma per ragioni logistiche e di disponibilità della Regione la prima data utile è questa. I dati saranno 

come negli anni precedenti diffusi con comunicati stampa suddivisi anche per province. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 20 novembre 2024, non ci 

sono richieste di integrazione da parte dei consiglieri e pertanto pone in votazione il verbale, che è approvato 

all’unanimità dei presenti con l’astensione del consigliere Neri Zini non presente a novembre. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/467 a I/494 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ABOUABID ASMAA  
ALGIERI CHIARA  
ALIBONI ALESSIA  
BARGIACCHI SARA  
BEFANI MARIA CARMELA  
CACCHIONNI MARINA  
COCCHI COSIMO  
COLOMBINO ILARIA  
CONFORTI ELENA  
COPPINI CARLOTTA  
CRISTIGLIO BENEDETTA 
FABOZZI MARTINA  
FENAROLI ERIKA LUIGIA  
FINI MARELLA  
GALLO ALESSANDRA  
GIUSTI TERESA  
IANNIELLO MARTINA  
MARELLA MARTA  
MENEGHETTI LEONARDO 
RUSCO ALESSIA  
SANTONI LEONARDO  
STRAMBI CAROLINA  
VITALI CRISTIANA 

BIAGINI LAURA CRIALESI CLAUDIO  
GERMANO' STEFANIA  
LEOTTA MARIARITA  
ORLANDI ARIANNA 

 

Con provvedimento I/495 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, il nulla osta per trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

INNOCENTI GIONATA 

 



Con provvedimenti da I/496 a I/516 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   assenza di requisiti: 

BALLERI VALENTINA  
BERTOZZI ADRIANA  
BONADIES IRENE  
BOVO PAOLA  
CASAGNI ELENA  
CIONI RICCARDO  
CONTI BRUNO  
DEL SOLDATO ARMIDA  
GALLAZZI FABIO  
LARI LARETTO  
LINO GIULIANA  
LUPI RENZO  
MALMIERCA OLGA CATALINA JUSTINA 
PAIOLETTI UMBERTO  
PAPPALARDO DARIO  
PICCHIARINI ANNA  
SANFILIPPO CHIARA 
SOLDATESCHI PAOLA 
SPENA MARIA ANTONELLA 
VERINI VALENTINA 

GALANTI PATRIZIA  

 

Con provvedimento I/517 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, la cancellazione per trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

ARCUCCI ELVIRA 

 

Con provvedimenti da I/518 a I/539 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

BAIOCCHI ILARIA 
BERTILORENZI ELISA 
BIAGIONI VERONICA  
CONGIU MARCO 
CURCI DANIELA 
DE PASQUALE FEDERICA 
FASSONE BEATRICE 
FEDERICI MARTINA 
FINI BENEDETTA 
GALVEZ VAZQUEZ SILVIA 
GOTTI CAMILLA 
GUIDI JESSICA 
IANNE' SILVIA 
LETO GIULIA 
MENCARINI CATERINA 
MICHELOTTI FEDERICA 
MITIDIERI GIULIA 
PERONI FRANCESCO 
RISALITI CATERINA 
RISO VALENTINA 
SALVADORI LINDA 
SASSOLINI MARIA 

 

 

Punto 4 OdG: Elezioni determinazioni   

La Presidente illustra il punto facendo alcune comunicazioni  
È stato emanato il Decreto Ministeriale tanto atteso la cui pubblicazione in Gazzetta ufficiale lo ha reso 
esecutivo il 10 dicembre. 
Le elezioni si svolgeranno nei primi mesi dell’anno ai sensi del combinato disposto della Legge 18 febbraio 



1989, n. 56 ‘Ordinamento della professione di psicologo’ e del Decreto del Ministero della Salute del 23 
ottobre 2024 n. 172; 
Sarò io a fare il Decreto Presidenziale di indizione delle elezioni per il rinnovo del Consiglio, ma vorrei 
condividerne in linea di massima i contenuti con il Consiglio. Quanto alla tempistica, il regolamento del CNOP, 
approvato il 29 novembre, ha dettato tempi uguali per tutti i consigli territoriali: l’indizione dovrà avvenire 
entro 30 giorni dal 10 dicembre (entrata in vigore del regolamento ministeriale) e quindi entro il 9 gennaio 
2025; 
Il corpo elettorale si determina con questo Consiglio, pertanto tutti gli iscritti ad oggi non sospesi avranno 
diritto al voto. Il quorum sarà invece determinato in relazione agli iscritti tutti, compresi anche i professionisti 
sospesi. Ci sarà una prima convocazione (per essere valida deve raggiungere un quarto degli iscritti) e una 
seconda convocazione (un decimo) e nel caso non si raggiunga è necessario indire nuove elezioni.  
Contestualmente con il decreto di indizione sarà pubblicato sul sito istituzionale la sezione elezioni 
contenente la normativa, la modulistica per le candidature, le modalità di voto, le informazioni necessarie. 
Sulle modalità di voto abbiamo già individuato con delibera n. 57 del 19 luglio la forma mista di voto cartaceo, 
elettronico e telematico. 
Per le date propongo la prima convocazione l' 1, 2 e 3 febbraio dalle 10,00 alle 19.00 e la seconda 
convocazione il 14-15 e 16 febbraio stesso orario. 
Il seggio elettorale sarà uno e sarà presso la sede con entrata da via Vasco de Gama numero 25, Firenze ed 
in particolare nella stanza del Consiglio ove saranno poste due postazioni per il voto cartaceo e una per il 
voto elettronico. 
Durante le operazioni di voto sarà presente in sede il personale tecnico informatico per assicurare il supporto 
al seggio se necessario e per garantire il funzionamento tecnico e intervento tempestivo in caso di 
problematiche, così come sarà presente la Responsabile della transizione digitale dell’Ente. La prima figura è 
esterna e pertanto il suo servizio è acquistato con delibera, la seconda è dipendente dell’Ente. 
Approviamo la delibera con i compensi del seggio, abbiamo previsto un aumento rispetto alle ultime elezioni 
vista la maggiore complessità delle operazioni di voto e di scrutinio. 
I consiglieri da eleggere saranno 15, è obbligatoria la candidatura di un esponente dell’Albo B se non 
perverranno candidature spontanee tutti gli iscritti all’albo B non sospesi saranno candidati di ufficio e 
potenzialmente eleggibili. 
Si potrà votare fino a nove nomi con l’obbligo di voto di almeno il 20% del genere meno rappresentato. 
Si ricorda inoltre che il decreto n 172 per la composizione delle liste prevede che il 20% dei candidati sia 
composto dal genere meno rappresentato e il 20% di iscritti colleghi con meno di 45 anni. La percentuale 
riferita all’età può essere assorbita dal requisito del genere. 
Per le candidature ci sono tutte le tempistiche nella legge, la deadline per la scadenza della presentazione 
delle candidature sarà entro le ore 12.00 del 22 di gennaio ovvero dieci giorni antecedenti la prima data di 
prima convocazione. Le novità delle elezioni del rinnovo dell’Ordine anno 2025 e la possibilità di candidarsi 
in una lista e l’obbligo di raccogliere 15 firme di iscritti (da far autenticare da pubblico ufficiale) che 
sostengono la candidatura. Le firme sono richieste sia che ci si candidi in lista che singolarmente. Tra coloro 
che possono autenticare oltre alle figure previste per legge, notaio sindaco assessore consigliere ecc.. anche 
la sottoscritta e per questo sarò a disposizione su appuntamento di chi lo richiede per le autentiche.  
Abbiamo deciso di mantenere la possibilità di presentare un programma elettorale in allegato alle 
candidature, uno scritto in file PDF/A  più o meno lungo a seconda che la candidatura sia di lista (7000 battute) 
o singola (3000 battute). 
Anche questi saranno documenti presenti e consultabili sul sito. 
Le candidature si potranno presentare di persona alla segreteria o per pec. 
Il Consigliere Culli chiede da quando decorre il termine che scade il 22 gennaio. 
La Presidente risponde che dal momento dell’indizione sarà tutto disponibile sul sito e sarà possibile 
candidarsi. 
La Consigliera Moscarella chiede di valutare di aggiungere un giorno alla prima convocazione per provare a 
raggiungere il quorum in prima convocazione visto che all’ultima elezione non era mancato molto, e 
ripensando ai numeri delle elezioni Enpap in Toscana potrebbe essere possibile.  
La Presidente risponde che valuterà questa possibilità prima del decreto di indizione.  
Passa la parola al Segretario per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i consiglieri in merito ai 



compensi dei componenti del seggio e agli acquisti necessari per predisporre l’allestimento del seggio 
elettorale.  
In assenza di interventi o domande viene posta in votazione la delibera  

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli:15  Contrari: 0 

Con G/106 è approvata la delibera di acquisto del materiale elezioni e determinazioni compensi   
 
Punto 5 OdG: Ratifica nomina Fabbisogno Formativo  
La Presidente illustra la richiesta arrivata dal Cnop che chiedeva di individuare un referente per la Toscana 
entro il 13 dicembre da nominare nella Commissione per il fabbisogno formativo. Fa presente quindi che non 
vi erano i tempi tecnici per attendere il Consiglio e di aver quindi dovuto predisporre la nomina con proprio 
decreto, individuando per competenze la Dott.ssa Rossella Capecchi per l’invio entro i tempi. la proposta di 
ratifica contiene il decreto di nomina ed è stata inviata a tutti i consiglieri.  
In assenza di domande o interventi viene posta in votazione.  
 

Presenti: 15 Votanti: 14 Astenuti:1 
Capecchi  

Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/107 è ratificato il decreto presidenziale di nomina   
 
 
Punto 6 OdG: Acquisto fad  
La Presidente richiama il lavoro della Commissione Patrocini che ha vagliato i corsi fad che potevano essere 

acquistati e ha dato parere positivo.  

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’ acquisto di corsi e 

testi che sono contenuti nella proposta di delibera, quelli di Giunti sono dei veri e propri corsi, quelli di 

Erickson sono deli libri. Ringrazia tutti i membri della commissione, i consiglieri presenti che ne fanno parte, 

Duccio e Ilaria, oltre all’iscritto Francesco Serafino che ha dato un grande contributo mettendo a disposizione 

la sua esperienza. 

Non ci sono altre domande.  

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 14 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/108 è approvata la delibera di acquisto   
 

Punto 7 OdG: Acquisto servizio noleggio stampante 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sull’acquisto del servizio 
di noleggio comprensivo di assistenza e un numero di copie mensili prefissato. Sono stati acquisiti tre 
preventivi, quello in delibera prevede l’acquisto con Ricoh come miglior servizio offerto con assistenza. 
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/ 109 è approvata la delibera di acquisto   
 

 
Punto 8 OdG: Acquisto stampante tesserini 
La Presidente premette che è un lavoro che è frutto di tanti mesi e scelte fatte insieme al personale della 
segreteria. La possibilità di stampare in autonomia il tesserino senza un fornitore esterno permetterà di 



diminuire il margine di errore, la tempistica di consegna e risparmiare le risorse dell’ente. 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sull’acquisto della 
stampante e il materiale di cancelleria necessario che consenta di stampare il tesserino direttamente dal 
gestionale degli iscritti.  
 

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

Presenti: 15 Votanti:15  Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/110 è approvata la delibera di acquisto   
 

Punto 9 ODG: Acquisto servizio incasso quote pagoPa 2025 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sul servizio di gestione 
dell’incasso delle quote con pagoPA, per il servizio di incasso delle quote, si propone l’acquisto con il nostro 
fornitore del gestionale Tecsis, servizio fornito dal partner E-fil.    
 

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti:15  Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/111 è approvata la delibera di acquisto   
 

 

Punto 10 ODG: Acquisto materiale di cancelleria per l’anno 2025  

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sull’acquisto della 
cancelleria del servizio esterno, che prevede per la cancelleria di un anno, mentre per timbri e tesserini per i 
primi mesi del 2025 per il tempo di impostare il nuovo servizio gestito internamente. Si propone l’acquisto 
con Tuttocarta, attuale fornitore e con altro fornitore per la cancelleria.  
 

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/112 è approvata la delibera di acquisto   
 

 

Punto 11 OdG: Abbonamento annuale banca dati Ebsco 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sulla consultazione 

della banca dati che dal report si vede che è molto fruito dagli iscritti, per un utilizzo della banca dati di 591 

ricerche, 188 richieste di testi completi e 276 richieste di abstract. Ritenuto di dover continuare ad offrire un 

servizio gradito agli iscritti se ne ripropone l’acquisto. 

  
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/113 è approvata la delibera di acquisto   
 



 

Punto 12 OdG:  Acquisto servizio monitoraggio bandi e offerte di lavoro  

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sul servizio di ricerca 
offerte di lavoro tra i più consultati sul sito, e pertanto se ne ripropone l’acquisto per un altro anno. 
 
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/114 è approvata la delibera di acquisto   
 

 

Punto 13 OdG: Evento formazione 14 gennaio 

La Presidente illustra l’evento dal titolo “Dall’infanzia alla terza età: la neuropsicologia dell’arco di vita” che 

inizialmente era stato pensato solo la mattina per approfondire l’infanzia, poi sviluppato anche nel 

pomeriggio per approfondire anche la terza età con una lectio magistralis del Prof. Cesare Cornoldi. Non 

c’erano i tempi tecnici per fare la richiesta ECM ma sarà registrato per permettere al prossimo consiglio di 

renderlo Fad. L’evento avrà luogo il 14 gennaio 2025 nella sede dell’Ordine, con ingresso da via Vasco de 

Gama, avrà durata di 8 ore e sarà aperto a 70 partecipazioni in sala e con collegamento GoToWebinar. 

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/115 è approvata la delibera di acquisto   
 

Punto 14 OdG:  Rimborso spese legali Presidente  

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sul rimborso richiesto 
dalla Presidente per le spese legali da lei sostenute per resistere nel giudizio dove era chiamata come 
Presidente dell’Ordine. 
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/116 è approvata la delibera di acquisto   
 

 

Punto 15 OdG:  Servizio agenzia di stampa e gestione social 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri per un servizio in 
scadenza, ma viene limitato a sei mesi per consentire a chi verrà di scegliere liberamente.  
 

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/ 117è approvata la delibera di acquisto   
 



 

Punto 16 OdG: Autorizzazione incarico dipendente 

La parola al Segretario che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sulla richiesta della autorizzazione 
della dipendente Arianna Poggi a svolgere un incarico di tipo elettivo in una associazione del terzo settore 
Uisp Empoli Valdelsa Aps, non vi sono conflitti di interesse né oneri di spesa. 
 

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/ 118 è approvata la delibera di acquisto   

 

Punto 17 OdG: Modifica delibera di acquisto G/99 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sulla correzione di un 
errore materiale nella delibera per intervenuta incorporazione della fornitrice in un'altra società, e necessaria 
modifica della ragione sociale in delibera. 
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/119 è approvata la delibera di acquisto   

 
Punto 18 OdG: Donazione associazione 
 
La Presidente introduce la delibera che è in continuità con il Convegno Psicologia e Pace che abbiamo 
realizzato lo scorso ottobre e con l’iniziativa un drappo per la pace. Passa quindi ad illustrare la delibera che 
è stata inviata a tutti i consiglieri che propone la donazione dell’Ordine ad Emergency per un importo di 
1.000,00 euro compatibilmente con il regolamento dell’Ordine in materia. 
 
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 15  Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/120 è approvata la delibera di acquisto   
 

Punto 19 OdG: Progetti GDL 
La Presidente introduce un evento di presentazione del libro di Penitenziaria il 22 gennaio, avrebbe 
voluto organizzarlo diversamente e in un’altra sede, ma non ce ne erano i tempi l’editore ha inviato 
ieri il preventivo e sarà fatto quindi presso la sede. 
 
Il vicepresidente Mangini racconta che l’evento era pensato nei mesi prima ma i tempi stimati dalla casa 

editrice sono slittati. Il luogo pensato era nell’ottagono delle Murate, che sarebbe stato un   luogo evocativo 

poiché hanno mantenuto le celle del vecchio carcere ricordando quando ancora le carceri erano dentro le 

città. E poi ci sarà la presentazione del libro che non vuole sicuramente essere esaustivo rispetto a quello che 

è il mondo della psicologia in carcere ma può essere una linea guida, una mappa cui lo psicologo può fare 

riferimento  

E’ previsto l’acquisto di 300 libri che si propone con delibera, che verranno dati a operatori, direttori delle 

carceri e altri soggetti interessati e messi a disposizione degli iscritti. 



Il segretario legge la delibera in proposta al Consiglio per l’acquisto dei libri che parte dai risultati dell’attività 

svolta dal Gruppo di Lavoro Psicologia Penitenziaria e Criminologia confluiti nella pubblicazione di un testo 

dal titolo “Orientarsi nel contesto penitenziario- Una mappa per lo psicologo” e contempla la possibilità di 

acquistarne una fornitura di copie da conservare nella biblioteca dell’Ordine e di omaggiarne gli iscritti 

mediante una procedura in virtù della quale i primi 250 interessati che effettuano la prenotazione possono 

ottenerne una stampa. 

 

In assenza di interventi viene messa in votazione 

 
Presenti: 15  Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con G/121 è approvata la delibera di acquisto dei libri  
 
Il Segretario condivide con il consiglio per approvarlo il testo che la consigliera Caciolli aveva inviato per il 
Gruppo di Lavoro sulla Genitorialità e diritti dell’infanzia e adolescenza: un Vademecum sulla Violenza 
Istituzionale che era stato approfondito dalle commissioni e che viene oggi approvato come testo da 
divulgare tramite il sito. 
La Presidente informa che se tutti concordano il testo sarà inserito sul sito e inviata comunicazione nella 
newsletter a tutti gli iscritti con i lavori dei gruppi di lavoro. 
Tutti i consiglieri acconsentono. 
 
 

Punto 20 OdG: Patrocini 
Il Segretario prende la parola e informa che era arrivata una richiesta di patrocinio ma la sede dello 
svolgimento era in altra regione e quindi non è stato dato parere positivo della Commissione.  
 
Punto 21 OdG Convenzioni 
Non ci sono convenzioni 
 
Punto 22 OdG:  Varie ed eventuali 
 
Per il calendario dei prossimi consigli vi do la data certamente del 22 gennaio ore 11.00, nella quale 
provvederemo solo all’ordinario iscrizioni e cancellazioni, visto che saremo in pieno periodo elettorale.  
La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 12.10 , chiude il 

Consiglio e rinvia ai lavori del prossimo 22 gennaio 2025. 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


